TIRAREA AMESTECULUI DE HIDROXID, CARBONAT, BICARBONAT DE SODIU 
CU SOLUŢIE DE ACID CLORHIDRIC 0,1 N, INDICATORI FENOLFTALEINA ŞI METILORANJ

Am considerat cã sunt necesare urmãtoarele lãmuriri, cu privire la titrarea acestui amestec. Am luat informaţiile din bibliografia de mai jos:

Bibliografie:

Teodor Hodiṣan, Iovanca Haiduc, Claudia Cimpoiu, Sorin Hodiṣan, Teorie ṣi aplicaṭii în chimia analiticã

A).Avem cazul, când soluţia de analizat conţine una sau mai multe din substanţele de mai sus şi volumele soluţiei de HCl 0,1 N consumate la titrarea unui volum de soluţie de analizat, ȋn prezenţã de fenolftaleinã (VF) şi respective metiloranj (VMO) ca indicatori. Ȋn funcţie de raportul dintre cele douã volume, ȋn probã se vor gãsi substanţele:
1) VMO = VF , proba conţine numai NaOH

2) VMO > VF = 0 , proba conţine numai NaHCO3
3) VMO = 2VF, proba conţine numai Na2CO3
4) VMO > 2VF, proba conţine NaHCO3 + Na2CO3
5) VMO < 2 VF, proba conţine NaOH + Na2CO3
B). Reacţiile dintre HCl şi toţi componenţii probei de mai sus, ce au loc la titrare, ȋn prezenţã de fenolftaleinã şi metiloranj - conform studiilor de specialitate sunt:

B1) Ȋn prezenţa fenolftaleinei, reacţiile de titrare sunt:

HCl + NaOH = NaCL + H2O

HCl + Na2CO3 = NaHCO3 + NaCl

B2) Ȋn prezenţa metiloranjului reacţiile de tirare sunt:

 HCl + NaOH = NaCl + H2O   -  ce a rãmas din NaOH nereacţionat mai sus
 2HCl+ Na2CO3  = 2 NaCl + H2CO3 (CO2 + H2O) –ce a rãmas nereacţionat
 HCl + NaHCO3 ( cel din probã şi cel format la pct.B1) = NaCl + H2CO3
MODELE DE PROBLEME REZOLVATE
 120. O probã de 0,2042 g ce conţine numai Na2CO3 şi NaHCO3 ȋn apã se titreazã cu o soluţie de HCl 0,1000 M ȋn prezenţa metiloranjului consumându-se 24,76 mL. Sã se calculeze compoziţia procentualã a probei.
Rezolvare-varianta propusã

Observãm din enunţ cã:

1. proba are numai carbonat de sodium şi bicarbonate de sodium(carbonat acid)

2. reacţiile componenţilor cu HCl ȋn prezenţa MO/ indicator sunt:

2HCl+ Na2CO3  = 2 NaCl + H2CO3 

 HCl + NaHCO3  = NaCl + H2CO3
3.se propune o rezolvare pe baza de sistem de ecuaţii:
Notãm: 

a = masa de carbonat de sodium

b = masa de bicarbonat de sodiu

X = masa de HCl ce reacţioneazã cu “a”

Y = masa de HCl ce reacţioneazã cu “b”

a+b =  0,2042

x+y = md HCl din soluţia de CM  de 0,1 M (mol/L)
m d = CM x Vs x M = 0,1 x 0,02476 x 36,5= 0,0904 g de HCl
4.  se exprimã cu ajutorul reacţiilor chimice de mai sus, x şi y, ȋn funcţie de “a” şi “b”:

M la Na2CO3 = 106; M la NaHCO3 = 84; M la HCl = 36,5
2 moli HCl………..reacţioneazã……….cu 1 mol de Na2CO3
2x 36,5 g HCl…………………………….106 g Na2CO3
X g  HCl…………………………………….a

X = 2x36,5xa / 106 = 0,689 a  HCl 
1 mol HCl………….reacţioneazã ……….cu 1 mol de NaHCO3
36,5 g HCl……………………………………84 g de NaHCO3
Y g de HCl…………………………………  ..b 

Y = 36,5x b / 84 = 0,435 b HCl

5. rezultã sistemul, prin ȋnlocuirea lui X şi Y:

a + b = 0,2042

0,6890 a + 0,4350 b = 0,0904
6. se rezolvã acest sistem:

a = 0,2042- b

0,6890 (0,2042-b) + 0,4350 b = 0,0904
0,14069 – 0,6890 b + 0,4350 b = 0,0904
-0,254 b = -0,14069 + 0,0904 = -0,05029
b = - 0,05029 / -0,254 = 0,1979 g  NaHCO3
a = 0,2042 – 0,1979 = 0,0062 g  Na2CO3
7. se calculeazã compoziţia procentualã a probei;

% Na2CO3 = 0,0062 x 100 / 0,2042 = 3,04 %
% NaHCO3 = 100 % - 3,04 % = 96,95 %

Diferenţele apar din cauza rotunjirilor fãcute la cifrele cu zecimale.
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